

望江县杨湾镇聚焦乡村振兴，立足自身资源禀赋，着力农业特色小镇建设，致力于构建农业经济发展的新引擎、现代农业发展的新平台。

下活产业“特色棋” 绘就乡村“富民图”

8月10日上午，在望江县杨湾镇鸡冠村村部旁，六七个人正在蔬菜大棚旁分拣辣椒，一筐筐鲜红欲滴的小米椒被分拣后装入纸箱内，晚些时候将由货车送往望江县城以及合肥、九江、南昌等地。

走进杨湾镇鸡冠村120亩蔬菜大棚，一陇陇的小米椒、冬瓜长势喜人，有的冬瓜已经有一米多长，有的才长到葡萄大小。蔬菜大棚负责人刘思茵在一边用胶带封纸箱，将原本平整的纸壳子拼好反着立起来，用胶带一封，全过程只需十几秒，刘思茵忙得顾不上话，不一会儿功夫，工人们就将已经封好的纸箱用完了。今天，即将有一车小米椒发往外地，工人们现摘现拣，预计将在当天下午1点左右将货发走。望江县凉泉乡的鲍二梅和其余6个工人正在分拣小米椒，“我在这里做零工的时间不长，有什么活做什么活，一天100多元钱工资，在农村很不错的。”

杨湾镇鸡冠村党总支书记陈建设：“前两天这里的场面更壮观，足足有四五十个工人在忙碌，当时是发了一批冬

瓜到外地。”据陈建设介绍，这个蔬菜大棚是鸡冠村今年的招商引资项目，“蔬菜大棚不能增加集体经济收入，但在带动本村以及周边群众增收方面效果明显。大棚平均每天人工开支在3000元左右，有时候甚至远超这个数字。”

刘思茵和丈夫之前从事的是广告传媒行业，返乡跨行搞农业一开始困难重重。“当时收购的小米椒苗是别人拿货价的3倍，走过一些弯路，好在目前冬瓜和小米椒长势都不错，价格也可以。”陈建设介绍，按照最初的预算，小米椒上市后每斤能卖到3元钱就能保本，“最近一段时间受各方面因素影响，批发价每斤已达到了58元至6元。”

陈建设说，搞蔬菜大棚只是村两委规划中的第一步。鸡冠村集体经济收入较少；“在换届之前，仅有一些集体土地流转的收入和入股扶贫车间的分红等。

新的两委班子成立之后，我们首先谋划建设了120亩蔬菜大棚，虽然现阶段蔬菜大棚不能增加集体经济收入，但在带动本村以及周边群众增收方面效果明显。大棚平均每天人工开支在3000元左右，有时候甚至远超这个数字。”

刘思茵和丈夫之前从事的是广告传媒行业，返乡跨行搞农业一开始困难重重。“当时收购的小米椒苗是别人拿货价的3倍，走过一些弯路，好在目前冬瓜和小米椒长势都不错，价格也可以。”陈建设介绍，按照最初的预算，小米椒上市后每斤能卖到3元钱就能保本，“最近一段时间受各方面因素影响，批发价每斤已达到了58元至6元。”

陈建设说，搞蔬菜大棚只是村两委规划中的第一步。鸡冠村集体经济收入较少；“在换届之前，仅有一些集体土地流转的收入和入股扶贫车间的分红等。

新产业。该村立足于优势土地资源，通过招商引资引进望江县春晖农业发展有限公司，流转土地50亩，投资200余万元，建成了杨湾村铁皮石斛种植基地。公司采取“公司+基地+农户”模式发展铁皮石斛产业，附近的大部分村民到基地务工，绑石斛、除杂草、摘鲜条等，脱贫攻坚时期，累计吸纳117名贫困户就业，年人均增收4000元以上，为带贫减贫贡献了社会力量，也为乡村振兴的开展打下良好基础。近年来，该公司形成了科研、组培、育苗、种植、深加工、销售的全产业链，加工销售石斛研粉、石斛鲜条、石斛酒、石斛药材等，继续带动百余名脱贫户就业。

杨湾镇党委书记聂娜琴介绍，杨湾镇紧紧围绕发展现代农业，深化农业供给侧结构性改革，推动农业“接二连三”，实现一二三产业融合发展，促进现代农业提质增效。现阶段，杨湾镇大力发展农产品深加工，农业加工规模以上企业2家，1—6月份完成农产品加工业产值3101.45万元。

全媒体记者 付玉 通讯员 田荣

新闻传真

望江：开启创城“加速度” 奏响文明“进行曲”

本报讯 今年以来，望江县围绕创建为民、创建惠民、创建靠民，以提高群众满意度为标准，精准发力，不断推进省级文明城市创建工作上新台阶、上水平。

望江县按照“全员参与、全员下沉”的原则，深入开展市容秩序专项治理“攻坚战”，从整治占道经营到清理乱张贴小广告，从清理违规广告到规范公益广告设置……全力打造整洁优美、和谐有序的城市环境。截至8月12日，共拆除各类违法建设93处、违规广告牌97块，规范车辆停放340余辆次，清理出店经营440处、杂草杂物约82吨。

以群众身边的“关键小事”为切入点，该县在公厕新建、改

造、管理上下足绣花功夫，相继完成对龙湖公园、雷阳路、雷池市场等24座公厕的新建和改造升级。同时，完善公厕保洁标准，因地制宜实施美化、亮化工程。今年又在卧冰社区新桥东村、新村西村等地新(改)建公厕5座，目前正在建设中，预计12月底前竣工投入使用。

望江县通过日常常态查、夜间持续查等，查找发现收集城市管理中的问题，对存在的问题实行“清单化、闭环式”管理，共督办露天垃圾、私搭乱建、占道经营等城市不文明问题90个，全部按期进行整改，整改率100%。

(通讯员 陈春秀 稽奕华 全媒体记者 查灿华)

怀宁：乡村凉亭多 凉爽又暖心

本报讯 高温酷热，避暑纳凉去哪儿？美丽乡村，建设些什么内容？怀宁县凉亭乡近年来建起了30多座凉亭，不仅增加了乡村景观，同时也成为村民避暑纳凉的好去处。

在凉亭乡四武村，一座长形凉亭显得“亭亭玉立”，一座圆形凉亭显得“古色古香”，这些凉亭为仿古风格，外观别致优雅，不仅给村口增添一道新景致，也给村民休闲纳凉提供方便。走近凉亭，内设石凳、石桌、木椅，方便群众休闲聊天、乘凉避暑。村民何家和说，以前这里是一块杂草丛生的地方，这两年通过美丽乡村建设，特意还建起了二座凉亭，既好看又实用。

“朱书记，这个凉亭建的很漂亮，我们老年人都喜欢坐在里面乘凉聊天，家门口变成了小公园。”73岁的村民朱家记向凉亭社区党总支书记朱峻峰赞道。

除了建设凉亭外，还在周围安装了多处健身器材，村民可以就近锻炼身体，彰显出独特的乡村韵味，为当地群众提供一个休闲娱乐的靓丽景观点，又丰富了村民的文体生活，村民的幸福感和获得感节节攀升。

近年来，凉亭乡不断增进民生福祉，着力保障和改善民生，切实办好惠民利民的实事好事。30余座凉亭同时还肩负起了农村矛盾纠纷化解的职能，也为移风易俗宣传提供了新的阵地。

(通讯员 檀志扬 何宏峰)

岳西：微权监督“零距离”

本报讯 “这个平台还真是方便管用，周末刚在手机上反映安置区内坝高无防护栏杆、垃圾无人处理、停车位不足等问题，当天就受理了。”这是近日天堂镇城西社区映山红安置小区内居民热议的话题。

自今年4月底小微权力“监督一点通”服务平台上线以来，天堂镇畅通群众监督渠道，打通服务群众和群众监督“最后一公里”，推动微权监督“零距离”。

在平台上线之初，天堂镇明确专干专职负责平台运行，各社区(村)明确专员担任平台信息员，强化上下联动。镇纪委还积极联系镇财政分局、农业综合服务中心、民政等相关职能部门，

加强统筹协调，对照权力清单，梳理对应数据，安排各社区(村)信息员集中录入，现场指导，让社区(村)信息员迅速熟悉平台，规范操作步骤和业务流程。同时，天堂镇纪委定期对公开信息进行抽查、把关，并主动深入各社区(村)进行全覆盖现场指导，“面对面”“手把手”地教、解疑答惑，对发现的问题及时督促纠正。截至8月15日，天堂镇小微权力“监督一点通”平台共集成监督服务事项公开信息872条。受理工程建设类、征地拆迁类等问题投诉11件，办结率和满意率均达100%。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 丁仕琪)

桐城：露营基地为旅游小镇添活力

本报讯 “我们澜野自5月底开始决定投资打造，到今天营业也就2个多月，目前占地50多亩，有10个营位，生意挺好的，每周可以接待游客150人次这样。”8月14日，嬉子湖澜野露营基地主理人李建设说。“后期的话我们还会继续扩展营位，让更多游客可以过来休憩、观光。”

营地刚好临着1000多亩的西河，在炎炎夏日，风光明媚，清凉宜人，难怪吸引力十足。李建设介绍，营地涵盖篝火晚会、飞盘游戏、露天电影等项目，自暑期营业以来已吸引接待游客1000余人次。

嬉子湖镇立足实际，大作水文章。联结嬉子湖生态旅游区、

嬉湖印象、蟠龙湾等水边景点，打造为避暑观光线；联通方研生态园、朱桥生态园、御龙园、锦蓝蓝莓园等，举办樱桃、甜瓜、黄桃采摘节……农文旅融合发展为嬉子湖旅游业提档升级。

近年来，嬉子湖镇因地制宜，通过“双招双引”，吸引外地能人、乡贤返乡投资，发展全域旅游，擦亮特色旅游名片金字招牌。除此之外，该镇目前正在建的5个农旅融合项目总投资额达5.56亿元，累计流转村集体土地近3000亩，更是带动了周边群众就业增收，年人均增收近10000元。

(全媒体记者 何飞 通讯员 李静)

抗旱保丰收

8月17日，迎江区新洲乡天然村，民警帮助村民灌溉农田。

连日来，迎江公安分局新洲派出所立足辖区实际，组织民警、辅警深入辖区乡村，帮助困难户和留守老人浇灌农作物。截至目前该乡共投入机械26台套，资金11万抗旱保丰收。

全媒体记者 江胜
通讯员 张和琴 摄



抱团发展试水“海虾淡养”

8月15日一大早，在怀宁县马庙镇孙家城村芸田圩联合党委南美白对虾养殖基地，技术员汪云龙正带着村民撒网捕虾。一筐筐鲜活的南美白对虾，经过工作人员过秤包装，通过小货车发往县内周边市场。

“这个虾子特别好，一个差不多有20多克。全部是天然养殖的，当天从塘里面取出来就送到周边的水产市场、超市等地方，非常新鲜。”汪云龙说。

就在一年前，马庙镇泥河、郑河、孙家城3个地理位置相邻、资源禀赋相似的村，还处于各自封闭状态，各自唱着“独角戏”，在一定程度上制约了各村产业发展。

2021年6月，怀宁县将这3个村整合成立了马庙镇芸田圩联合党委。当年9月，联合党委又成立了怀宁县芸田圩供销合作社有限公司，利用孙家城水库建设了40余亩池塘，采取入股的形式，共投入140余万元，抱团发展海虾淡养项目，实现资源共享、联合发展。日前，芸田圩联合党委南美白对虾养殖基地首批淡养海虾喜获丰收。

汪云龙是芸田圩联合党委委员，也是芸田圩公司技术员。当地养殖南美白对虾，源于他2018年在泥河村的大胆尝试，当地也因此有了较为成熟的产业基础。“过去这里没有白对虾，市场很好，环

境优、水质好、资源佳，选这个作为集体经济发展项目较为合适，还能够解决一部分村民就业。”汪云龙说。

功夫不负有心人，几个月前在完成基地建设之后投放的100余万尾南美白对虾虾苗，在基地管理人员的精心养殖下，陆续进入成熟期，捕捞期从8月初开始，将持续到8月底。每天早晨从5时到6时半捕捞，日均产量200斤左右。这里的南美白对虾不仅壳薄、味鲜、肥厚，而且价格适中、采购方便，除基地派车送往市场外，每天还有大量的周边顾客赶来购买，产品供不应求。

顾客程根应说：“我今天是过来买虾

子的，听说这边的虾子今天上市，而且比较新鲜，我早就过来了，今天买了有10箱，价格也比较合理。”

看着一筐筐肥美的南美白对虾从池塘中被捞起，一箱箱走向市场，芸田圩联合党委副书记张翼飞告诉记者，预计今年亩产可达600至800斤，按照每斤收购价30元计算，纯收入可达50余万元。

泥河村村民黄李琴说，自从有了养虾基地，他们就不用外出打工了，一天能挣100元钱。在家里可以照顾老人，又可以带孩子上学，给他们带来了许多方便。

全媒体记者 罗少坤
通讯员 朱能千 李晶晶

垃圾分类，您准备好了吗？

党报微博
http://weibo.com/aqrb
主持人：何飞



一周热点微评

7月底，安庆出台《城区生活垃圾分类项目实施方案》(以下简称《方案》)，确定今年及未来三年工作目标，全面推进生活垃圾分类，提高生活垃圾治理水平。《方案》要求，到2022年底，迎江区城市建成区实现生活垃圾分类全覆盖，其他各区城市建成区生活垃圾分类覆盖率达到52%以上；建成厨余垃圾末端处理设施，完善收运处置体系。2025年底前，全面建成生活垃圾分类体系，实现安庆市城区生活垃圾分类全覆盖。

网友微评

江嘴散人：数年前，某发达地区垃圾分类监督员发出的“你是什么垃圾”振聋发聩的询问声，仿佛犹在耳边。想到数年后，我们的耳边也会响起类似的“灵魂拷问”，不禁有些感慨，咱

们可算是跟上时代了！我得赶紧去已经先行先试的地方好好学学，不然到时候不会丢垃圾就糗大了。

AQWalker：中国地大物博，人口分布却并不均匀。人口密度大的地方，人多地少的现象的还是比较突出的。本来就缺地，还把好好的地给垃圾住，多可惜啊！垃圾只有分类了，才能实现高效回收。也就是说，垃圾分类能减少垃圾对生态环境的影响，也能给我们省不少地。多好的事，我举双手支持。

安庆启动抗旱IV级应急响应

据安庆水文水资源局数据显示，截至8月12日8时，长江安庆站水位8.33米，比常年同期低5.39米，居历史同期最低值。出梅入伏以来，受持续高温无雨天气影响，安庆市降雨量较常年同期偏少，蒸发较常年同期偏多，河道水位偏低、湖库蓄水较常年同期

偏少，土壤失墒较快，旱情形势发展严峻。安庆市防汛抗旱指挥部决定，8月13日12时起，安庆市启动抗旱IV级应急响应。根据响应，各地各部门须压实责任，高度关注旱情发展趋势，立足抗大旱、抗久旱，指导帮助基层群众解决抗旱实际困难。

网友微评

斯普瑞99：我也不懂什么状况才会启动抗旱IV级应急响应，就在网上搜了一下。不搜不知道，一搜吓一跳，最近好多地方都启动抗旱IV级应急响应了。有个地方为了保证生活生产的用水，搞漂流的景区都没水了……在我的记忆里，安庆像今年这样的夏天是极少见的。想来，不少地方的朋友对于自己所在的地区都会有同样的感觉。别说不热，这天气，田里的庄稼没有水不直接给烤干了啊。遇见这种少雨的状况，一方面人的用水要保障，一方面确实得想方设法让庄稼喝上水。